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1 Общпе пOJIо2кеЕпя

1.1 Настоящая мето.щка поверки цримеЕяется для поверки ycTimoвoк
тахометршIесюD( УТlш-Мг4 (далее - устаповки), изгоюыrенньп< ооО <СКБ СтроЬрибор>,
г. Челябипск, испоJIьзуемьD( в качестве рабочих эталоIlов 1 и 2 разряда " "оdо*"r"пrп 

a
юсударственпой повершrой схемой дrя ср€дств измереЕпй угпо"ой скорсти и ч.rстоты
вращеншI и ycтaцlilBJmBaeт объём и порядок прведения поверки

В резу,льтате поверки доJDкIIы бьrть полгверlкдеЕы следуюrцие метрологи.Iеские
трбования, прrведенпые в табrrице 1.

Таб.штца 1 - Метрологпческие требования

1.2 При определеЕии метрологиtIеских харакIеристик в раь{ках прводпчrой поверки
обеспеIмвается передача ед,Iницы частоты врацеЕия в соответствии с государственной
поверочЕой схемой, угвержденной прик&}ом Росстандарта от 01 сентября 2022 т., Ns 2183,
подтверr(даюЩаI прослеживаемость к государствеЕЕому первцчному эта.ltопу ГЭТ 1-2022.1.з При определении метрлогических характ€рпстпк поверяемого ср€дства
измереrпй испоJIьзуется метод Еепосредственною сравЕеЕия рзуlътата пзмерний
поверяемого средства измеренrй со значеппем частоты вращеЕия, определеЕного эт!шоЕом

|.4 Методпсой поверки не цредусмотрена возмо}Glость проведеЕия цоверки
отдеJIьньD( измеритеJIьrъп< KaHa;roB и (и;п,t) отдеlьньп< автономньп< блоков из состава ср€дства
измерний дIя меньшего Iшсла измеряемьD( веJIичиЕ ЕJш Еа меньшем Iшсле подщапщонов
измерений.

1.5 Перед нача.llом работы необходпrо ознакомпться с пастощей методикой
поверки, экспJryатациоЕЕой докуr.rентацией, техпическrш оIшсанием средств измерений и
оборудования, испоJIьзуемьD( при проведеЕии поверки.

1.6 При поrьзовмшr настоящей мего.щкой поверкЕ целесообразпо проверить
действие ссы;rоIIЕьD( докуi{епюв по соответствующему указатеJIю стаЕдартов, состllвленному
по состоянию на 1 яrrваря текуЩего года и по соответствуюIцилд ипформационпым укшlате.lтлr.t,
отryбrпrковапньпr,r в текущем году.

Есшл ссылочньй док).меЕт зlмеЕеп (изменен), то при поJlьзовании настощей мgгод,rкой
следует руководствоваться зtмеIUIющп{ (измепенньш) доцл{еЕтом. Ecrпr ссьшlочнъп1
док}, {еЕт отменеЕ без замелы, то положеЕие, в котором даЕа ссыJIка Еа Еею, щ)имеЕяется в
части, не затагивающей эту ссыJпry.

l.'7 В текgте пастощей мето.щки поверки имеются след/ющ{е сокращеЕия:
- РЭ - руководство по экспlryатации;
- МП - меrод,rка поверкп;
- ПО програrrлvное обеспечеЕиеi
- Э.Щ - эксплуатацопЕая документация

J

.Щиапазон измеркий частоты враlцеЕия

воиВа,т Вщt ени
от 10 (0,2) до

6000 (i00) обlмrп (Гц)
от б000 (100) до

24000 (4Ш) об/мин (Гц)
t0,05

m 10 (02) до 120000 (2000) об/мин (Гц)

Прдеrш доrryскаемой
ОШОСИТ€JБПОЙ

погреrшrости, 7о

цри примепении в
качестве рабочего

эталоЕа

t0,005



2 Перечень операций поверкш средства пзмеревий

2,1 При проведении поверки должЕы вьшоJIЕяться операции, }тазанные в
таблице 2.

Таблица 2 - Операции при проведении поверки
Наименовшrие операции Номер

пункта
обязательность
операции при поверке
Первичпой Периодrческой

Внешний осмотр ,l
да да

Подготовка к поверке и опробование
средства измерений да да

Прверка программною обеспечения
средства измерний 9 да да

Опрделение метрологических
характ€ристик средства измерний и
подгверждение соответствия средства
измерений обязательньш
метрологическим требовани.шr.t

l0 да да

Оформление результатов поверки l1 да да

4 Метрологпческпе п техпшческие требованrrя к средствам поверкц

4.1 При прведении поверки долхсlы примеЕяться средства измерений и
вспомогатеJьное оборудование, указапные в таблице 3.

Таблица 3 - Перечень СИ, используемъп< при прведении поверки
Операчии
требующие
применение
поверки

средств

Мgгрологическяе и
техяические требования к
средствам поверки,
необходимые для прв€дения
поверки

Перчень рекоменд/емьD(
поверки

средств

Средства измерений
температуры окрlомючей 

]

среды в диапазоне измерении
от l 5 до 25 ОС с абсолrmной
погрешностью не более l ОС;

Средсгва lтзмерений
относrrгельной вла)кности
воздrха в диапiвоне m 20 до 90
О/о с погрешностью не более 30lо;

4

проведеЕия

8

поверки,

Термогигромегр элекгронный CENTER
мод. 3l5, регистрационный Л! 22129-
09.

п. 8.1 Коrггроль

условий поверки



Операции
требlтощие
применение
поверки

поверки,

средств

Мсгрологические и
техяические трбования к
средстмJt{ поверки,
необходимые для проведения
поверки

Перечень рекоменд/емьtх
поверки

средств

Рабочий угалон единиц времени
и частоты штюю разряда по
ГПС дtя срдсгв измерний
времени и частоты,

утвер).(дённой прикапом
Росстандарга Nэ 23б0 m 26
секгября 2022.

.Щиапазон измерний
m l0r до l0a Гц.
Огносrпельная погрешность
бo=10-|2...l0J

Частоюмер элекгронно-счсгный Ч3_

6313 (рег. Nэ 32499-06)
- диапазон измеряемьrх частог m 0,001

Гц до l500 МГц

Примечание - ,Щоrryскаегся использовать при поверке другие уrвержденные и аттестомнные
эталоны единиц веJIичин, средства измерений угверхценного типа и поверенные,
удовJIетворяющие метрологическим трбованиям, укiванным в таблице.

5 Требоваппя ýс.ловия) по обеспечеппю безопасности проведеппя поверки

5.1 При проведепии поверки должны собJподаться тебования безопасности в
соответствии с (Правилами техrической эксплуатации электрустаповок поцбитеJUIмиD и
<Межотраслевьь,rи прalвилlllr,tи по охране труда (Правила безопасности) при экспJIуатации
элекгроустановок).

5.2 При работе с измерительЕыми приборами и вспомогательным оборудованием
должны собJIюдаться тебования безопасности, оговоренные в соответствуюшцrх
технических описанию( и руководствllх по эксплуатации применяемьD( приборов.

б Трбованпя к спецпалпgгам, осуществJIяющшм поверIч

6.1 К проведению поверки установок допускается инженерно-технический перона.lt
со среднетехническим или высшим образованием, аттестованЕые в качестве поверштелей в
области, ознакомленrтый с руководством по эксrrпуатации и настоящей мfiодикой, и
обладающие навыками работы на применяемьD( средствах поверки.

7 Внешний осмотр средства пзмереЕпй

При внешнем осмоте устzlнlвJlивают соответствие устtlповки следуюIщш
требованияlr :

- описапие и изобрtDкепие устalновки доJDкно соответствовать описанию типа;

- комплектность и маркировка установки должна соответствовать экспJryатационным

докр{ентaм;

- нrlличие пре.ryсмотеппьD( тшомб для защиты Еесанщиопирвalнного
вмешательства;

- на ycTllнoBкe не должно быь внешнrтх механиIIески)( поврждений и дефекгов,
препятств},ющих ее применению, р уьемы и гЕезда доrокны бьгь чистыми и исправными.

Результаты внешнего осмота считают положительными при соответствии всех,

указzшньrх требований.
При отрицательном результате выполнение да.пьнейших операций поверки

прекрацают.

8 Подготовка к поверке и опробовацrrе средствд пзмереЕпй

8.1 KoHTporb условий поверки.
Перед проведением поверки должIlы быь вьшолнепы следующllе подготовЕтеJIьные

работы:
5

п. 9 Опрделение
метрологических
характеристик
средства измерений и
подтверя(дение
соответствия
обязательным
мsтрлогическим
требованиям



- проверка нали.Iия поверочного оборудования и вспомогатеJьньD( усцойств
(приспособлений), пере.шсленньп< в п.4;

- проверка нzшичIбI действующrоr свидетельств (отметок) о поверке используемьrх
средств измерений;

- проверка собrподения условий п.3;
_ проверка ЕaUIичия Еа корпусе комплекса этикетки с товарным знаком фирмьъ

изготовитеJUI;

- ПОДГОТОВКа К РабОте поверяемого комплекс4 средств измерений и вспомогательЕьrх
устройств, входящID( в cocTtlв поверочного оборудования, в соответствии с их
эксплуатациоЕной докуlrлентацией.

8.2 Опробование
8.2.1 При опробовании прверяют нilJIиIше индiкации, коммутации кJIавиатуры

управленлlя и ее фуrкционllJlьность.

9 Подтверrrценпесоответствияпрограммпогообеспечеппя

9.1 Щля проверки идентификационньD( д:lнньD( ПО установки необходимо вкJIюIпIть

установку. В нижней части дисплея отобразится: идентификациоЕное наимеЕовмие ПО;
идентификационный номер версии ПО; KoHTpoJъHluI сумма испоJшяемого кода.

9.2 Сличить идептификационЕые даппые ПО с данньпr,rи, приведённьши в таблице
4.

Таблица 4 - ИдентификационЕые даЕные ПО системы

9.з Установка сlмтается прошедшей поверку по пуякry 9, если наименов.rние и
версия ПО соответств},ют идентификациоЕным дllнным профal},tмЕого обеспечения,
приведённьтм в таблице 4.

10 Определение метрологических характерпетик средgгва измерений и

подтверяценпе соответствия обязательным метрологичееким требоваIlпям

l0.1 Определение диапазона воспроизведения частоты вращения валов первой и
второй ступени и относитеJIьной погрешности измерений частоты вращения,

,Щля измерения частоты вращеЕия вalлов используется щелев{UI цилиндрическ:ц насадка

и модуль-преобразователь БФС (да.пее БФС) с устшlовлеIшоЙ в нем оптопароЙ. ОбщиЙ вид

БФС приведен на рисунке l.

6

Идентификационные признalки Значение

Встроенное ПО
Идентификационное нlмменование ПО ETU120 мG4

Номер версии (идеrтшфикационньй номер) ПО v 1.01

Щифровой идентификатор ПО (контрольнм
ср{ма)

0xD4C9

Алгоритм вьг{исления идентификатора ПО CRc 16

еfr
Еffi*.,.,

l - оmопара; 2 - фоюприемник; 3 - разъем вьтхода импульсов с фmоприемним;
4 - разъем дlя подкrпочеrшя блока тпггания БФС; 5 - разъем выхода импульсов с оIпопары.



Рисунок 1 - Общий вид модуJlя-преобразователя БФС
Щелевая наса,ща крепится па вал. На цилпндрпческой стенке щелевой насадки

имеются две симмЕтрично расположенные щели. Оптопара устанавливается таким образом,
тгобы при вращении вала световоЙ поток открыкlлся цри прхо)цдении щелеЙ. За од.lн
оборот вала формируrотся дм коротки)( имтryльса. Триггер БФС по передrим фроктам двух
поступllющих импуJIьсов формирует од{н импульс (меандр) сквФкностью 50 % и
амплитудой 5 В (рисунок 2). Таким образом, при одном обороте вала формируется одиЕ
импуJIьс.

з7 a

гl гl г_1

2

t

l - щелевая насадка; 2 - оmопара; 3 - ФБС; 4 - частотомер;

5 - сигнаrr с оrrтопары; 6 - сигнал с ФБС; 7 - блок штгания БФС

Рисунок 2 - Схема дш прведения пзмерений частоты вращенtбI вала

10.1.1 Опрелеление дliш:Lзона и относЕте,ьной погрешности установки при
испоJIьзов:lЕии вала первой ступени (вал Nеl)

10.1.1.1 Установить на ва.п Jфl щелевую насадку. Кронштейн дJIя крепления БФС
устalновить нzшротив вала Ш91 и устilновить на него БФс ташп.t образом, тгобы степка
щелевой насадки вход{ла в зазор оптопары. Вращм вр}лпrую вал убедrться в отс}тствии
каc:rпия оптопары щелевой насадки.

10.1 . l .2 Подкrпошлть вьп<од БФС к часготомеру Ч3-63/3 (КдIал l ).
l0.1.1.3 На частотомер Ч3-б3/3 установить:
- канал l, кнопка <<Xl>;

- режим <Измерние>, кнопка кЧастота>;

- время измерения l0 с;

- pe)юilt непрерывног0 измерения, накав кпопку <Пуск>.

10.1 . l .4 Блок питания БФС пожJIюtшть к сети перемепного тока 220 В.
10.1.1.5 Акгивировать ваJI первой сгупени, Ешкав на кJIавишу <Вал l>. Выбрать

едиIrицы измереЕия кГц>. С помощью цифрвьD( кJIавиш ввести миЕимальное значеЕие
частоты вращения вала J,lbl - 0,2 Гц и нФкать (ВВОДD. 3апустллть привод вала, нажав
кJIавишу <Пуск>. Провести не менее десяти измерппй частоты в то.п<е 0,2 Гц.

10.1.1.6 Аналогп.пlо провести измереЕия частоты в следуюIцих точках диапазона: 25,0
Гц,50,0 Гц,75,0 Гц, 100,0 Гц. Результаты измерний занести в протокол поверки.

10,1.1,7 Вьт.шсlптть ср,шrеарифмегическое зЕаченне резуJIьтатов измерrrий в кащдой
точке диlшазона по формуле (l).

Ё..
"-1,, (l)
'- n'

где vi - значение частоты по показаниям установки, Гц;
п - количество измерний,

10.1.1.8 ОтноситеJIьную погрешность измерний частоты вращения в каждой токе
диапазона рассtштать по формуле:

,7



v -v-а, = "'"' "'.l00%, (2)

г[е Б; - относительнiш погрешность в i - той точке д,Illп }он4 О%;

i чзп.i - средrее значение частоты по пок&}аниlIм устдlоысt в i - той ю.ше
диaшalзонц Гц;

vdi - значеЕие частоты задаваемой частотомером в i -той ю.л<е д,rапазонц Гц.
10.1.2 Опрелеление диiшазона и относитеJIьной погрецшости измерений частоты

вращения при использовalнии вала второй ступени (Ba;l Jф2)
10.1.2.1 Провести измерения в соответствии с п.п. 10.1.1, устаЕовив щелевую насадку

на вал N92 и кронштейн для крепления ФБС напротив вала Ns2. Акгивировать вarл второй
ступени, нажав Еа кJIzlвишу (Вал 2)).

10.1.2.2 Провести не менее десяти измерений частоты в следующих точкzrх д.raшазоЕа:
100 Гц, 175 Гц, 250 Гц, 325 Гц, 400 Гц. Результаты измерений занести в протокол поверки.

l 0. 1,2.3 Вы.п,rслить среднеарифметическое значеЕие результатов измерений в каждой
точке диапазона по формупе (1). ОтноситепьЕуIо погрешность измерений частоты вращения
в каждой точке диапа}она рассчитать по формуле (2).

10.1,3 Определение диlшазоIlа и относительной погрешности измерений частоты
вращения при использовЕlнии встроенного генератора

10.1.3.1Установить фотоприемник БФС напротив светодиода геЕератора.
Активировать генератор, HzDKaB ва кJIавишу <Генератор>. Установить единицы измерения
<Гц>. Запустить генератор, EaDKaB кJIавишу <Пуск>. С помощью щлфровьл< кJIllвиш ввести
минимальЕое значеЕие частоты генератора - 0,2 Гц и нажать (ВВОД)).

10.1.3.2 Провести не менее десяти измерений в следующих точк.lх ди.ш.lзона: 0,2 Гц,
500,0 Гц, 1000,0 Гц, 1500,0 Гц,2000,0 Гц.

10.1.3.3 Вычислить среднеарифметическое зЕачение результатов измерений в каждой
точке диапазона по формуле (1), ОтносительЕую погрешIrость измерепий частоты вращения
в каждой то.rке диапазона рассчитать по формуле (2).

10.1.3.4 Провести измерения, выпоJIняя операции по п,п. l0.1.3.1, подкJтюIшв

частотомер к коаксиальному вьD(оду встроенпого генератора.
10.1.З,5 Вьгчrrслить среднеарифметическое значение результатов измереItий в каждой

точке диaшilзона по формуле (1). Относительrrуо погрецшость измереЕий частоты вращения
в каждой точке диапазояа рассчитатъ по формуле (2).

10,2 Оценка соотвЕтствия устаЕовки обязательньш метрологическим требовilпиям,

уст {овленным приказом Росстандарта Np 2183 от 01.09,2022 для рабошrх этzцонов первого
и второго разрядов.

10.2.1 Установку считtlют соответствующей метрлогическим требовtlниям, если

диапвон воспроизведения частоты вращения и относительнiш погрешность установки
соответствуют требованиям, приведенным в таблице 1, настоящей мЕтодики поверки.

10,2.2 При положительньD( результатiж поверки по п.п. l0.1.1, l0.1.2 и l0.1.3
настоящей методики поверкй, нормированные характеристики устarновки срtlвнивают с
обязательньши метрологическими тебовitнtlями п.5 Государственной поверо.пrой схемы для
средств измерений угловой скорости и частоты вращения, рвержденной приказом
Росстандарта от 01.09.2022, Ns 2183.

10.2.3 Устшrовка соответствует требовilниям, устzutовлеЕным для рабочих эталонов
первого разряда, если отЕосительЕая погрешность устаяовки при применении встоенного
генератора не превышает 0,005 %, соответствует требования\,r, устаIlовлеЕным для рабочих
эталонов второго разряда, если относительная погрешность установки при применении ваJIов

первой и второй ступени не превьтпlаеr 0,05 О/о.
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1l Оформлеппе результ8тов поверкп

11.1 Прп положитеJБньD( резуJътатж поверки, прведёпной в соответствии с
пасюящей мgго,щкой, оформляется пртокол поверки цризвоJБной формы.

|1,.2 Прп поло>rсrтеJБньD( резуJIьтатах поверкl ycTltпoBкy прпзЕают цригодЕой к
применеЕхю в качестве рабочего эталона и оформллот рзуJьтаты поверкп в соответствии с
Прш<азом Мшrпрмmрга России от 31 июля 2020 г. Ns 2510 и;пl действуюшрtмп Еа момент
прведенrlя поверки Еормативными правовымй актtlми в области обеспеченrя едЕнства
измервrй.

11.3 При о,грицатеrьЕьD( резуJътата( поверки ycтllнoвKy призпают непрпюдlой к
применению и выдают извещеЕие о Ееприmдrости устаповJIенною образца с ука}апием
цричин непрпгодЕости.

l|-4 Сведения о резуJьтатаJ( поверки, в том Iшсле об объеме проведеппой поверки,
передalюТ в Федера:ьньЙ информаrrиокrпй фонд по обеспеченrпо е,щнства измернпй в
устiшовленЕом поряд(е.

11.5 По зав.тrенrдо владеJIьца средств измерний дJIц Jшца, представившего ж на
поверкУ В СJцлIае положптеJБЕьD( резуJьтатоВ поверкИ (подгвержденО соответствие средств
измерний метрологи.Iеским цебовапияr.r) наносит зtlак поверки п вьцает свидетеJъства о
поверке, оформленпые в соответствии с трбовайями к содерждIию свидетеJIьства о поверке
и (и;п,t) в пiюпорт (формуляр) средств измерепий вносIrг зiшись о проведенпой поверке trJm в
crr}цае отрицат€JIьЕъо( резуJIьтаюв поверки (не подтверх<деЕо соответствие средств
измеревий метрлогпчесшпv требовакияr.r) вылает пзвещеЕЕя о ЕеприrOдности к примененrю
средства измереЕий
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